

近期，春季校园招聘正在火热进行，不少留学生进入了求职冲刺阶段。

今年春招，哪些行业偏好有留学背景的学生？学子如何准备方能收获心仪offer？本报记者对话了几名中国学生和职场领域的专业人士，为学子们送上求职参考。



近期，智联招聘承办面向毕业生的就业双选会。

受访者供图

## “金三银四”春招季 求职指南请收好

本报记者 周姝芸

### 找到合适行业

“今年春招，我投递的是ESG（环境、社会和治理）咨询顾问岗，主要为客户提供ESG风险和机会的评估服务。”留学英国的于洋说，“我的专业是环境科学，且对可持续发展很感兴趣，同时我了解到国内相关政策支持ESG领域的发展，因而看好该领域前景。”

“2023年以来，新能源、制造业等领域在积极吸纳海外人才。”智联招聘董事长郭盛在接受本报记者采访时说，“随着碳达峰碳中和等目标的推进，新能源汽车、生物质新能源等细分领域快速发展，这吸引了不少海归人才积极加入。”

毕业于英国华威大学的刘思铭观察道：“今年参加春招时，不少人工智能、大数据等行业的前沿科技岗位偏好留学生。据我所知，这些岗位对应聘者的专业能力、开放思维较为看重，留学生能在海外学到更多思考方式，激发创新思维，因而被雇主青睐。”

于洋说：“我了解到金融、咨询行业偏好留学生。我周围有许多同学投递了相关行业，海外留学经历能够一定程度反映学习、抗压能力。此外，金融、咨询等行业里有不少海归校友，相对来说，对留学生更了解和看重。”

“今年回国参加春招的留学生，较多向科技、金融、教育以及互联网领域投递简历。”领英中国出海招聘解决方案负责人王巍介绍，“这些行业不仅在国内外有广阔的发展前景，而且与国际接轨程度高，为留学生提供了丰富的职业机会。同时，一些高端制造业、生物医药等领域也在积极引进海外人才，以提升产业的技术水平和创新能力。”

### 发挥留学优势

留学澳大利亚的徐光圆认为，留学生的优势之一在于较强的团队合作能力。她说：“留学时我经常在课业中遇到小组作业，在与人合作的过程中，我对如何高效地与人沟通和合作、如何处理意见分歧、如何制定团队任务进度表等问题有了更深的体会。团队合作是工作中必不可少的一环，也是每位职场新人需要具备的soft skill（软技能），许多留学生在这方面有积累的优势。”

“归国留学生拥有语言优势以及在国外学习与生活中锻炼出来的适应能力，这些技能可以使他们在求职中脱颖而出，特别是在对跨文化能力要求较高的领域。”郭盛说，“留学生更容易适应多元化的工作环境和国际团队。他们理解不同文化之间的差异，也更具有文化敏感性，尊重、理解不同文化差异，适应部分企业开展国际业务的招聘需求。”

毕业于英国利兹大学的黄西对此有相同体会，她说：“我在参加一些外企的招聘时感觉更顺利，得益于留学时常用英语进行听说读写训练。此外，留学生在海外常使用shein、亚马逊等软件，熟悉这些平台的产品、运作模式，参加此类外企的招聘更有优势。”

王巍认为，留学生在部分专业领域拥有前沿的学习、研究经历。她说：“许多留学生前往国外知名大学深造，接受世界一流的教育资源培养。他们在专业学习、科研实践以及实习经历等方面，往往能积累丰富的经验。这使得他们在求职时能够展现出较高的专业素养和实践能力，获得一些用人单位的青睐。”

### 更新自身技能

根据智联招聘相关数据显示，Z世代留学生回国求职，对工作体验的感受更加丰富、多元，同时对灵活就业的接纳度也较高。在2023年相关数据调查中，注重组织管理、雇主形象的归国留学生占比分别有所提升。此外，越来越多海归加入到灵活就业队伍，从灵活就业的业态来看，数据占比排名第一的是短视频博主，其次是金融投资、知识付费、教育培训和直播。

“留学生回国求职时，存在对国内的招聘信息、职场环境、行业惯例等信息了解不足的情况。”郭盛建议说：“回国前，学生可运用视频、直播等‘可视化’求职工具，与企业更便捷地沟通交流，多角度了解企业的办公环境、员工工作状态及岗位情况等。”

“对留学生而言，通过社交网络搜集信息、争取工作机会是一项重要技能。”毕业于美国波士顿大学的李维维分享了她的经历，“我想到经济研究机构当研究员，便在职场社交网络平台认识了一些校友前辈，积极向他们征询工作机会，收获了几个重要面试。我周围许多同学都在使用社交媒体进行职业发展，展示自己的知识和能力。”

“在这个瞬息万变的时代，人们需要不断更新自身技能，保持自身优势。”王巍建议说，“随着AI时代的到来，未来职场中，员工具备AI相关技能是重要能力。例如了解向AI提问、人机互动等技能有利于适应新技术、新业态。建议大家保持终身学习，提升技能、拥抱AI时代，从而实现自己的职业梦想和人生价值。”

### 留学记

当清晨的第一缕阳光洒向美国威斯康辛辛迪街时，人们总会见到一个中国女生穿着太极服打太极拳——白鹤亮翅、野马分鬃、青龙出水……一招一式干净利落、英姿飒爽，引得围观路人发出阵阵惊呼——这便是留学生林晓雪的日常生活。

林晓雪爱好太极拳。2015年，她便开始接触太极拳，如今已坚持练了9年。谈起和太极拳的缘分，林晓雪说：“我从小身体不好，有荨麻疹，吃了许多中药都没好。后来我听说做一些有氧运动有利于提升身体素质，太极拳就是一个不错的选择。”

刚开始，林晓雪通过看书、观看教学视频等方式学习太极拳，后来偶然遇见了自己的太极拳师傅，便开始了系统的学习与训练。林晓雪说：“太极拳改变了我的生命。打太极拳需要全程深呼吸和打开胸腔，可以锻炼心肺功能；训练中不断地气沉丹田则有利于提升肠胃功能。”

经过一段时间的太极拳训练，林晓雪的身体变得更加健康，也没有了荨麻疹的困扰。不仅如此，林晓雪说学习太极拳之前，她的性格较为急躁，容易生气，打太极拳缓解了她的焦虑情绪，释放生活中的压力，让她成为了一个更温和的人。

2023年，林晓雪前往美国威斯康辛辛迪街大学攻读信息科学硕士。在美国的日子里，虽然她的学习忙碌，但仍然坚持打太极拳。每天早晨6点，林晓雪就开始练习太极拳，时长超过3小时。

在街上打太极拳引来了许多好奇的目光，很多路人都会停下脚步观看。经常有人问她：“这是不是中国功夫？”“这是什么招式？”“练习这个有什么作用？”林晓雪都会耐心地对他们一一解释。

“还有一次，有人问我要电话和邮箱，想和我一起学太极拳。”林晓雪说，“不过我目前还有学业任务，没有时间进行系统教学。如果以后有机会，我想把太极拳教给更多的人。”

林晓雪留学前曾做过视觉设计师。如今，她希望运用所学知识，让太极拳与时代接轨，例如使用VR技术，让用户可以打破时间、空间限制，跟着太极拳师父一起练习，通过前沿科学技术宣扬传统文化。

“目前，市面上缺乏能够广泛应用的学太极拳平台，很多太极拳初学者只能在网搜索信息，面对众多内容不知从何下手。”林晓雪说，“我们需要一个集中学太极拳的社交媒体，所以我想做一个太极拳APP。它涵盖太极拳教程，同时提供一个交流平台。希望这可以帮助更多的人了解、学习太极拳。”



林晓雪经常拍摄、记录自己练习太极拳的过程。

受访者供图

## 《对话青年》新书发布 分享留学故事和经验

本报电（张丹）日前，《对话青年·崛起的力量》新书发布会在上海举办。该书由新东方教育科技集团董事长周成刚、新东方前途出国总裁孙涛主编，东方出版社出版。通过访谈多名“四新”学科硕博留学生、有丰富国际交流与合作经验的高校教师，展现他们的海外求学经历和回国求职经验。

当天，来自美国、英国等高校的留学生代表上台交流，

他们从上课学习、留学生活、求职就业等不同维度分享了自己的留学故事和经验，为更多年轻人带来启示。

孙涛表示，该书力图帮助中国留学生成长，书中一个个鲜活、真实的留学故事，立体展现出出国留学和国际教育对个人发展的助力。让更多的新时代青年了解国际教育，通过出国留学成为具备国际视野的高素质人才。

辰另辟蹊径，选择了国际刑法。

“之所以做出这样的选择，除了我自己感兴趣，导师也是重要原因之一。”张安辰说，她在迷茫时教授告诉她，如果不确定自己的研究方向，就多看、多试，总能找到自己热爱的课题。

在硕士期间，张安辰大量修课，只要是有帮助，哪怕是不计学分的课程，她也认真修习，努力补足自己此前法学知识的缺失。

不过她发现自己的知识尚有欠缺，靠仅仅一年多的“强力突击”还不足以做个好律师。在她发愁之际，导师建议她可以再读个法学博士，在学习研究过程中看看自己真正想要什么。而正是博士的这段学习经历，让她找到了自己想要从事的事业方向。

张安辰接触到一个关于青少年犯罪的刑事案件，在梳理未成年犯罪嫌疑人过往时，她了解到这个犯罪嫌疑人在

年幼时可能遭受过校园霸凌，没有得到接受良好教育的机会，这些因素在一定程度上引发了青少年犯罪，造成了严重的后果。

如果可以尽早介入，给予青少年身心灵援助，是不是就不会有惨烈的后果发生了？

张安辰萌生了一个念头，将自己的博士研究方向从刑法转向青少年犯罪，希望为青少年成长提供一些引导。

“这个案件让我很有感触。”张安辰说，“我曾有同学遭遇过类似情况，幸运的是他有父母的帮助。而我代理案子中的这个男孩就没那么幸运了，我希望我能运用所学知识，为改变现状出一份力。”

如今，张安辰已学成回国，做着一份与青少年成长紧密相关的工作，她坚定地说：“我会站在为青少年提供服务的角度，充分运用法律武器，为青少年提供更多开阔视野、提高自身能力的机会。”



美国凯斯西储大学法学院景色。

资料图片

### 钻研法学

## 为青少年成长撑伞

孙涛

张安辰本科在西北政法大学读金融专业。西北政法大学有一个开课亮点：不论开设什么样的学科，都会为学生配套相应的法学课。正是这样的课程设置，让张安辰发现了法学的魅力，法学并不像自己原本想象的那样晦涩难懂，反而点燃了自己的学习热情。

近年来，能够解决涉外金融纠纷的“金融+法律”复合型人才受许多雇主青睐。张安辰早有本科毕业后继续深造的计划，她选择出国留学，学习法律。

经过前期准备，张安辰来到了美国凯斯西储大学进行硕士学习。谈及在这里求学的感受，张安辰说，大学里严谨的学风、友好的教职员以及完善的警卫服务都给她留下了深刻的印象。“这里的教职员和教授和气、热心。我记得我们学院办公室有3个工作人员，他们每天都非常热情地跟每一个经过的学生和老师打招呼。在我临近毕业时，其中一个小哥已经调到别的学院工作了。但他还是特地跑来祝贺我们毕业，令人暖心。”

刚到美国，张安辰的英语交流其实并不顺畅。虽然她的语言成绩不错，但在实际应用以及面对法律相关专业术语时，还是有些迷惑。此外，美国高校老师的授课方式也需要她适应。“这里的教授在课前都会布置四五十页的内容，让学生们去读，了解实际案例。但在上课时，老师讲的跟书本不一样。”张安辰介绍，“老师不会只限于这个案例，他会多讲一个我们不知道的案子，也不会告诉我们通过这个案子得出怎样的结论，而会让大家有更多延伸思考。这对于我这样法学基础比较薄弱的学生来说有难度。”

于是，她向授课老师请教。这位教授后来成为她的博导，教授非常耐心地告诉她，每一堂课都会有录像，录下了黑板及整个课程的情况。他告诉张安辰一个网址，让她有空回看录像。

凯斯西储大学法学硕士有3个研究方向，分别是国际商法、国际刑法以及环球法律研究。虽然国际商法是个热门选择，有很多中国学生会就读这个方向，但张安